

日本文部科學省公布私立大 短大若招生不足 補助金的特例措施將僅實施三年

台北駐日代表處文化組提供
朝日新聞 2003 年 6 月 23 日

有關日本政府支付私立大學及短期大學的補助金一事，文部科學省表示將重新審視現行的特例措施。今後，對於招生不足的這些大學，將不再無限期的予以補助，若這些大學無法招收到學生，則在今年度之後的第三年將會終止補助金。此項措施對於因為少子化現象已經陷於經營困難的大學而言，無疑雪上加霜。

文部科學省已將相關的支付補助金分配基準修正辦法轉達日本私立學校振興、共濟事業團，近期內則將以正式的文書通知。

在現行補助制度下，如果在籍學生人數低於學部、學科所規定招收學生人數定額的百分之五十以下，文部科學省根據「無法期待校方能維護及提高良好的教育研究環境」的理由，終止補助。

然而，若僅因暫時性招生不足便止付補助金，反會招致學校經營運作基礎的惡化。因之，在學校公開校方財務狀況的條件下，以特例交付校方補助金。

根據私立學校振興及共濟事業團的說明，在此特例的恩澤之下，二〇〇三年度有一所大學一個學部、六十五所短期大學八十二學科免於被終止補助金的危機，而補助金額並未公開。

此次文部科學省之所以考量重新審視補助金措施的原因，乃因去年接到來自總務省「招生不足又不致力於改善教育環境的學校，實無繼續支付補助金的理由」之勸告所致。由此觀之，目前已經發生招生不足的學校，有必要及早重新審視學部、學科的組織以及招生名額的多寡不可。

文部科學省表示將先行輔導私立學校振興及共濟事業團大幅度縮減給予擁有尚無運用之道、收入金額超過三億日元的「富裕」大學的補助金。

補助金款項係交付給設置大學、短大及高等學校的學校法人，以支援該學校的經營運作。金額分配為以教職員及學生人數為基準，算定其補助金金額後交付各學校法人運作。據估計二〇〇三年度整年度，總補助金額共計三千零九十四億七千萬日圓、交付八十八百六十八所學校。